Téma č. 24 – Aritmetická a geometrická postupnosť 

Obsah

Pojmy: aritmetická postupnosť, diferencia aritmetickej postupnosti, geometrická postupnosť, kvocient geometrickej postupnosti, geometrický rad, kvocient geometrického radu, konvergentný a divergentný geometrický rad.

Vlastnosti a vzťahy: 

· vzťah medzi diferenciou aritmetickej postupnosti a jej rastom, resp. klesaním,

· 
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· geometrický rad 
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Požiadavky na vedomosti a zručnosti

Žiak vie (pozri tiež  Funkcia a jej vlastnosti)

· určiť hodnotu ľubovoľného člena aritmetickej postupnosti, ak pozná

· jeden jej člen a diferenciu,

· dva rôzne členy,

· pre aritmetickú postupnosť (danú explicitne) napísať zodpovedajúci rekurentný vzťah,

· nájsť súčet n (pre konkrétne aj všeobecné n) za sebou nasledujúcich členov danej aritmetickej postupnosti.

· vyjadriť n–tý člen geometrickej postupnosti (pre konkrétne aj všeobecné n) pomocou jej prvého (alebo iného než n–tého) člena a kvocientu q,

· nájsť súčet n za sebou nasledujúcich členov geometrickej postupnosti (pre konkrétne aj všeobecné n),

· rozhodnúť o raste, resp. klesaní geometrickej postupnosti v závislosti od jej prvého člena a kvocientu,

· rozhodnúť, či je daný geometrický rad konvergentný,

· nájsť súčet konvergentného geometrického radu.

Príklady:

1. Definujte postupnosť (nekonečnú a konečnú). Čo rozumieme pod pojmom n-tý člen danej postupnosti. Akými spôsobmi môžeme zadať postupnosť. Vysvetlite obsah pojmu graf postupnosti. 

Uveďte a definujte jednotlivé vlastnosti postupnosti (monotónnosť, ohraničenie). Je daná postupnosť 
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Vypočítajte prvých päť členov tejto postupnosti, vyslovte hypotézu o jej monotónnosti a dokážte ju. 

2. Definujte aritmetickú postupnosť, vysvetlite vlastnosti aritmetickej postupnosti v závislosti od diferencie aritmetickej postupnosti. Definujte geometrickú postupnosť, koeficient geometrickej postupnosti, vlastnosti geometrickej postupnosti. Zistite, či postupnosť 
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 je aritmetická alebo geometrická.
3. Vysvetlite pojem nekonečný geometrický rad, súčet nekonečného geometrického radu, konvergentný a divergentný geometrický rad.
4. Je daná postupnosť 
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a) Určte jej prvých päť členov.







b) Vyslovte hypotézu o monotónnosti danej postupnosti a dokážte ju.






c) Vyslovte hypotézu o ohraničenosti danej postupnosti a dokážte ju.

5. Určte, pre ktoré čísla x je postupnosť 
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 rastúca, a pre ktoré klesajúca.

6. Nájdite rekurentné určenie postupnosti 
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7. V aritmetickej postupnosti platí:   a) n = 14; an = 140; sn = 1050. Vypočítajte a1 a d. [ a1 = 10; d = 10]





        b) a1 = 3; d = -0,5; sn = 0. Vypočítajte n a an.  

     [ n = 13; an = -3] 

8. Určte súčet prvých 20 členov aritmetickej postupnosti, pre ktorú platí: 
a3 +  a7 = 38












a5 + a10 = 58














[ s20 = 820 ]

9. Koľko členov aritmetickej postupnosti, v ktorej a10 = 8; a15 = 18 treba sčítať, aby bol súčet kladné číslo? 









[ n = 12]

10. Medzi čísla 1 a 17 vložte toľko čísel, aby s danými číslami tvorili aritmetickú postupnosť, ktorej súčet je 81. Určte vložené čísla.






[ 3; 5; 7; 9; 11; 13]        

11. Aritmetická a geometrická postupnosť majú vlastnosti: prvý člen oboch postupností je 6, druhé členy sú rovnaké, tretí člen aritmetickej postupnosti je k tretiemu členu geometrickej postupnosti v pomere      3 : 4. Určte obe postupnosti. 


 [AP:6,12,18,....;GP:6,12,24,....alebo AP:6,4,2,....;GP:6,4,8/3,... ]

12. Rozmery kvádra tvoria aritmetickú postupnosť. Súčet dĺžok všetkých hrán je 96 cm, povrch S = 334 cm2. Určte objem kvádra.







[ V = 312 cm3 ]

13. Veľkosti vnútorných uhlov trojuholníka, tvoria tri po sebe idúce členy aritmetickej postupnosti. Určte ich veľkosť, ak súčet ich kosínusov je 
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[ a1 = 18(36’; a2 = 60(; a3 = 101(24’ ]

14. Zistite, či postupnosť 

 je geometrická, ak áno, potom určte kvocient danej postupnosti.

15. V geometrickej postupnosti platí: 
a) a1 = 2; q = 3; sn = 2186. Určte n a an.
[ n = 7; an = 1458 ]   







b) q = -3; n = 4; an = 121,5. Určte a1 a sn.
[ a1 = -4,5; sn = 90]

16. Určte súčet prvých 10 členov geometrickej postupnosti, v ktorej platí: 
a1 - a2 + a3 = 9











a4 - a5 + a6 = 72
[ 3069 ]

17. Medzi čísla 5 a 640 vložte toľko čísel, aby s danými číslami tvorili členy geometrickej postupnosti, a súčet vložených čísel aby bol 630. 





[ 10; 20; 40; 80; 160; 320 ]

18. Ak pričítame k číslam 2; 7; 17 to isté číslo x, vzniknú tri za sebou idúce členy geometrickej postupnosti. Určte číslo x.  










[ x = 3 ]

19. Pri prechode doskou stráca svetlo 8 %  svojej intenzity. Koľko takých dosiek treba na seba položiť, aby sa intenzita svetla stlmila na polovicu ? 






[ 8 dosiek ]

20. Na akú sumu sa zvýši vklad 10000 Sk za štyri roky, ak je uložený na 16 % úrok ? 


a) Ak daň z úroku neuvažujeme.







[ 18106,40 Sk ] 



b) Ak daň z úroku je 15 %.








[16653,80 Sk]

21. Pomocou definície limity dokážte, že: 


 .

22. Vypočítajte limity daných postupností:
a) 





[ 0,5 ]









b) 


           [ 1,25 ]









c) 



[ 1 ]

23. Napíšte ako zlomok s celočíselným čitateľom  a menovateľom čísla:


a) 




b) 


24. Vypočítajte hodnotu výrazu:
a) 











b) 















c) 




[ x4 ]

25. V R riešte rovnicu:

a) 


[ 1,5 ]









b) 



          [ -6; 4 ]






c) 

       

 
   

26. Do kruhu s polomerom r je vpísaný štvorec. Do tohto štvorca je vpísaný kruh, do neho štvorec, atď.  Nájdite limitu súčtu plošných obsahov:

a) všetkých kruhov









b) všetkých štvorcov

27. Dokážte, že riešením rovnice 
[image: image14.wmf]å

¥

=

-

-

-

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

1

1

4

3

3

4

2

ń

n

x

x

x

 je jediné prirodzené číslo z množiny M=
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28. Dokážte, že v každej aritmetickej postupnosti platí vzťah:


[image: image16.wmf](

)

2

1

1

2

1

2

.

8

+

+

-

+

=

+

k

k

k

k

k

a

a

a

a

a


29. V geometrickej postupnosti platí:
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. Nájdite q, a1.
30. Počet obyvateľov mesta vzrástol za 5 rokov z 20000 na 24050. Vypočítajte ročné percento prírastku obyvateľstva, ak predpokladáme, že sa počas 5 rokov nezmenilo.

31. Je daná postupnosť 
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a) Vyslovte hypotézu o monotónnosti danej postupnosti a dokážte ju.







b) Vyslovte hypotézu o ohraničenosti danej postupnosti a dokážte ju.






c) Nájdite jej limitu a z definície ju dokážte.
32. Zistite, či postupnosť 
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 je geometrická, ak áno, potom určte kvocient danej postupnosti. Určte prvý člen tejto postupnosti. Napíšte geometrický rad, ktorý vznikne z členov tejto postupnosti, zistite, či je konvergentný a nájdite jeho súčet.
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